

「拉」停稅務優惠 累300萬納稅人

財案11項寬減涉款200億 或難趕及通過配合新稅單

香港文匯報訊(記者 郭兆東)財政預算案建議在2013/14年度推出11項稅務優惠,冀藉此紓解民困,但受反對派立法會議員拉布影響,隨時令逾300萬名納稅人未能受惠。稅務局局長朱鑫源昨日警告,由於有關建議需修訂稅務條例,並獲立法會通過方可落實,一旦因拉布導致未能趕及在新一期稅單發出前,套用新建議的寬減措施,稅務局只能沿用去年的寬減措施評稅,當局會密切留意情況發展。

財政預算案中推出11項稅務優惠,包括業主可免繳全年差餉,以每戶每季1,500元為上限,料全港約75%需繳交差餉的物業可獲全免;另2012至13年度薪俸稅及個人入息課稅寬減75%,上限為1萬元;並為減輕市民養育子女的負擔,建議基本及額外子女免稅額由現時6.3萬元,調高至7萬元,屆時2013至14年度初生嬰兒在出生年度的免稅額,將為14萬元;至於為鼓勵個人進修,個人進修開支扣除額上限亦會由現時6萬元提高至8萬元,預計所有稅務寬減涉及款項逾200億元,可受惠人數多達300萬名納稅人。

朱鑫源:評稅被迫依去年

不過,鑑於近日立法會審議財政預算案期間,被4名反對派議員拉布拖慢進度,朱鑫源昨日公布最新稅收數字時卻指出,由於財政預算案中建議的所有稅務寬減措施,均涉及修訂現有稅務條例,需經立法會審議並通過才可落實。警告若新一期稅單將於今年8至9月份發放時,有關新措施仍未能趕及立法會通過,稅務局只能沿用去年的寬減措施評稅。

他又說,待有關條例獲立法會通過時,若當局已發放稅單,稅局會盡快向受影響的納稅人發放新稅單,但強調仍有機會來不及發放,當局會密切留意情況發展。



倘若財政預算案不能在本月15日通過,包括約110萬綜援、高齡津貼、長者生活津貼及傷殘津貼的發放將受到影響。圖為本港長者。資料圖片

陳家強痛心 惠民措施7月難落實



陳家強批評拉布議員不斷製造流會危機。梁祖堯攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)「人民力量」及社民連4名議員策動拉布戰,已令今年度財政預算案通過無期,惟拉布者變本加厲,直接導致立法會昨日流會,白白浪費會議時間和公帑。財經事務及庫務局局長陳家強昨日表示,特區政府非常擔心預算案的審議進度,倘若本月15日,財政預算案仍未獲立法會通過,政府會召開緊急會議商討對策,而政府亦正了解各個部門的現金流情況,為5月底、6月初的開支做好準備。他又批評,議員應該履行職責,「很多政策的討論不是以拉布方法挾持立法會就可以成功的,但個別議員不斷製造流會的危機,發言瑣碎、無聊、無謂,令很多受到香港市民歡迎的預算案惠民措施,如長者生活津貼等落實無期,並非市民願見的,令他感到痛心。」

陳家強昨日在立法會流會後在立法會大樓會見傳媒。他說:「今日這件事情(流會)是十分可惜的,一份預算案變成個別幾個議員拉布的工具,並非香港市民願見的,跟財政預算案或財政預算案的內容,以及政府一向所做的財政準備完全扯不上關係,只是個別議員強行拉布。」

斥「小丑」發言瑣碎無聊

他批評,拉布的議員不斷製造流會的危機,發言瑣碎、無聊、無謂,但出席的議員和官員還是

要聽,「你唔煩我都煩,而大部分議員和市民都不贊成、不喜歡拉布,認為沒有意思,並提醒拉布的議員要認清財政預算案的性質:「請大家了解預算案是甚麼一回事,預算案是關於政府一年的運作,預算案所提出的紓困措施是市民所歡迎的,很多政策的討論不是以拉布方法、挾持立法會便可成功,這個簡單的道理,大家要明白。」

陳家強續說,個別議員大打拉布戰,令立法會1天大約只能處理1項辯論,但目前仍有百多項合併辯論要進行,他非常擔心拉布會阻延預算案通過,倘若預算案審議進度繼續被延,原定7月初發放的電費補貼、生果金、綜援雙糧等就會無法撥出,情況令人痛心:「我們認為可惜的是這些受眾多市民歡迎的措施,由於『拉布』而令立法會不能審議,這是我們痛心之處。」

勢拖延綜援「雙糧」電費補貼

他表示:「很多政府開支須待預算案通過後方能做到,舉例來說……如電費補貼便不能撥出,電費補貼涉及45億元,惠及250萬戶的市民;以及『生果金』、綜援『出雙糧』也影響110萬人、共27億元款項,此外還有代繳房屋租金等……我們原先的計劃是7月初發放電費補貼、綜援『出雙糧』相應在7月內發放等。預算案要獲得通過,然後我們到財務委員會申請撥款,若然預算案如此拖延下去,整個程序便拖慢了。」

他表示,倘立法會5月15日仍未通過財政預算案,政府會召開緊急會議研究相應對策,並「特事特辦」,要求各個部門提供他們目前的現金流狀況,以做好準備。「臨時撥款約可應付兩個月左右的政府經常開支……如果財政預算案未能在本月中通過,會影響很多政府財政開支的運作。基於拖延情況越來越嚴重,我們已要求部門檢視各

自的現金流,各個部門須於不同時間撥出一些開支,所以要知道不同現金流的情況,目前,我們正向部門收集這些資料。」

若月中未批須急商對策

被問及為何以15日為時限,陳家強解釋,目前政府的運作,是建基於預算案以正常程序獲得審批的假設,倘預算案在5月15日仍未獲通過,當局就需要重新評估並且有所預備,全面審視所有政府部門的現金流,了解5月底、6月初整個政府的財政狀況,為5月底的開支,如公務員薪金、資助機構撥款等預先做好準備。

臨時撥款救不了火

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)就有反對派議員聲稱,即使立法會未能在5月15日通過今年度財政預算案撥款,政府也可以再申請臨時撥款,質疑當局是在「自製危機」,財經事務及庫務局局長陳家強昨日指出,臨時撥款只能應付政府經常性開支,而預算案中各項新增的惠民紓困措施,如長者生活津貼等,都必須得到立法會通過才可撥出。

陳家強昨日指出,即使政府向立法會申請臨時撥款,也解決不了問題,因臨時撥款本身有限制,只能用於應付政府恒常的開支項目,而當局提出的新措施、政策和紓困措施,包括電費補貼,代繳房屋租金,以及「生果金」及綜援「出雙糧」等,一定要待預算案通過後,當局才可以正式向立法會財務委員會提出有關的撥款申請,均並由財委會審議,不能以臨時撥款的方式來處理。

全港公共服務隨時癱瘓

「人民力量」與社民連

聯手就落實新年度財政預算案的《撥款條例草案》,提出700多項修訂,大打拉布戰,反對派議員配合,單日議員發言時間已超過200多個小時,倘因此令草案審議持續至5月底,特區政府就會陷入「財困」,預算案上千億的撥款,包括各項惠民措施,例如稅務寬免,以至綜援及長者生果金等福利均落實無期。同時,政府運作亦將全面癱瘓,政府為市民提供的日常服務將大受影響。

財案逾千億撥款受影響

「人民力量」及社民連發起拉布,阻撓延財政預算案撥款通過,將影響預算案逾千億元撥款,包括約110萬綜援、高齡津貼、長者生活津貼及傷殘津貼受助人可獲發放的額外的1個月津貼;約73萬個公屋住戶可獲政府代繳的2個月租金;惠及超過40萬長者的長者生活津貼;第一階段的「長者社區照顧服務券試驗計劃」的落實;約15,500名長者及其家庭可以受惠的、增加安老宿位及長者日間護理中心的服務名額及提升質素及護理程度;約3,200名殘疾人士原可獲的家居服務常規化;8,400名殘疾人士可獲加強的康復服務。

同時,預算案提出向關愛基金注資協助「N無人士」的150億元,增加未來5年社福界登記護士訓練名額超過1,200個,增加精神健康綜合社區中心的人手等措施,亦會因拉布而落實無期。

在中產階層方面,預算案提出的、約153萬名納稅人可享有的薪俸稅及個人入息稅寬減;308萬須繳付差餉的物業可獲寬免的2013/14年度差餉,以至延長中小企融資擔保計劃的特惠措施等也會受到影響。

醫局或需動用自身儲備

據了解,財政司司長曾俊華前亦已要求各個部門,將6月的流動現金估算,以研究在必要時要求部分公營機構,如醫管局等動用本身的儲備,以應付營運開支。倘立法會拉布到本月15日仍未獲表決,曾俊華會再召集各政策局,詳細訂出應對方法。

香港文匯報記者 鄭治祖

學者料曾鈺成將「剪布」

焦點透視

大拉布戰的「人民力量」和社民連議員昨日再度成功「製造」流會,是1個月內第二次流會。有學者批評,個別議員一而再、再而三地造成流會,已削弱了香港市民對立法會的信心,並對立法會形象造成打擊,又擔心倘目前的4名議員繼續拉布,將會再次出現流會的情況,令預算案各項惠民措施落實無期。不過,他相信,立法會主席曾鈺成在社會對拉布感到煩厭後,會再出手「剪布」。

香港城市大學專業進修學院學術統籌宋立功(見圖)昨日在接受香港文匯報訪問時表示,整個立法會,無論是建制派或「溫和反對派」,都對「人力」及社民連4名議員的拉布感到相當煩厭,也令到大家的精神狀態比較差,才會導致昨日有部分議員未能及時回到會議廳而導致流會。

暫時容忍或「欲擒故縱」

「人民力量」和社民連議員已表明會繼續拉布下去,他擔心,以目前這種拉布方式,未來將會

再發生流會的情況,又指目前的情況已陷入僵局:立法會用了多日時間只審議了數項修訂,還有100多項待審議。按目前的審議程序,若無法及時通過預算案撥款,政府將會癱瘓。

被問及如何應對是次個別議員發起的拉布戰時,宋立功指出,在現有立法程序下,特區政府可說是苦無對策,目前只能做好應對無法及時通過撥款的必要措施的準備。不過,他相信,建制派和溫和反對派議員都希望曾鈺成與他們會面時可對如何處理拉布有所啟示,以縮短整個審議時間,又認為立法會主席曾鈺成,現在採取的是「欲擒故縱」策略,先讓「人力」和社民連議員打拉布戰,讓大家漸漸感到煩厭,再在適當時候出手「剪布」,「我估計,曾主席還會再讓他們拉多幾天,就會出手『剪布』」。

香港文匯報記者 鄭治祖

重複陰招 1年5釀流會

無惡不作

立法會昨日再度「被流會」,已是「人民力量」、社民連4名立法會議員在1年內製造的第五度流會,也是1個月內的第二度流會。「四丑」製造流會的方式更已成為固定模式,一般都是利用會議廳內人數較少的時段,突然提出「點人數」,隨後他們便馬上離開會議廳,因此多次出現原本立法會大樓內有足夠的議員人數,但因他們拒絕返回會議廳,致使會議廳內沒有足夠法定人數而流會。

回顧過去1年內的5次流會,無一不是出自「人民力量」、社民連議員的「手筆」。在上一個立法年度內,他們更是創下最長時間內「製造」流會最多次數的「紀錄」,即在不足8周內3

度「製造」立法會大會流會。多番的流會和拉布,不但令大量涉及重要民生、經濟法案和決議案受到拖延,更令到多個法案無法趕及在上屆會期結束前通過。

自己不入會議廳 鬼祟按阻他人

「人民力量」、社民連議員對「製造」流會已是「駕輕就熟」,他們主要是利用復會初段和休會前的時間發起突襲,由於這些時間點,經常部分議員因事未必在立法會大樓內,令他們較容易「得手」。他們會先留在會議廳內留意回來的議員人數,若一旦發現如果他們離開便有機會流會,他們便會馬上離開會議廳,使會議廳內沒有足夠法定人數,從而「製造」流會。

在上月中的立法會大會上,人民力量議員陳志全更是無視立法會內已有的默契,在當日休會前15分鐘「突襲」,提出點算人數的要求。當時,會議廳內只有18名議員,在隨後15分鐘的法定時限內,僅有6名議員趕及返回議事廳,社民連主席梁國雄則故意停留在前廳,不願進入會議廳。在時限結束後,由於不符合35名議員的法定人數,立法會主席曾鈺成只能宣布因人數不足而流會。

在此次拉布戰中,社民連成員為「製造」流會更是陰招盡出,在其中一次鳴鐘「點人數」期間,閉路電視發現有社民連成員,鬼祟按下議員專用升降機的所有樓層按鈕,試圖阻撓議員返回會議廳開會,以圖造成流會。所幸,在法定時限前一刻,有足夠議員回到會議廳內,才避過另一次的流會。

香港文匯報記者 鄭治祖